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ATA DA 289ª REUNIÃO ORDINÁRIA
DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE

LOCAL:  Sala de Reuniões do CES, Conselheiro Osvaldo de Oliveira Maciel, 

Rua Esteves Júnior, 160 - 8º Andar – Centro – Florianópolis/SC.

DATA: 12/03/2025

HORÁRIO: 14:00 horas

PRESENTES:

CONSELHEIROS TITULARES

Agostinho Luiz Schiochetti (Ass. de Aposentados e da Terceira Idade)

Aline Aparecida Maier (Trabalhadores Rurais)

Alexandre Cunha dos Santos (Ass. Port. Patologia e/ou Deficiência)

Braz Vieira (FEHOESC)

Ernani Lange S. Thiago (Associações Profissionais Área da Saúde)

Daniel Homarco (Ass. Port. Patologia e/ou Deficiência)

Diogo Demarchi Silva (SES/SC)

Fábio Gaudenzi de Faria (SES/SC)

Francine Iagher (Ass. Patronais Comércio e Serv., Indústria e Agricult.)

Helen Bunn Schmitt (Associações Prof. Área da Saúde)

José Adelino Alves ( Ass. de Moradores)

Irmã Neusa Lúcio Luiz (FEHOeSC)

Maria Aparecida Marcelino (Organizações Regionais)

Maria Conceição dos Santos (Ass. Port. Patologia e/ou Deficiência)

Maria Izabel Girotto (Trabalhadores Urbanos)

Maria Luiza Cabral Breda (Secretaria de Estado da Saúde/SC)

Marino Tessari (Conselhos Reg. Área da Saúde)

Marynez Terezinha Reibnitz (Associações Prof. Área da Saúde)

Maurício José Souto (AHESC)

Rafael Comini Barcellos (Ass. Patronais Comércio e Serv., Indústria e Agricult.)

Vânia Maria Machado (Associações Prof. Área da Saúde)

Vinícios André Boff (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)

CONSELHEIROS SUPLENTES

Alciomar Antônio Marin ( AHESC)

Manoela Vieira de Bona Schlickmann (SES/SC) 
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Sebastião Ferreira Nunes (Trabalhadores Rurais)

Patrícia Estevão (Conselho Reg. Área da Saúde)

DOCUMENTOS EXPEDIDOS/RECEBIDOS

Foram  recebidos  os  seguintes  ofícios:  Ofício  07/2025  S.G.  CUT/SC  – 

Comunica a realização da 5ª CNST – Conferência livre da CUT-SC; e Ofício nº 

003-2025/DIR-SINPSI-SC  –  Alteração  da  representante  do  SindPsi-SC  no 

CES/SC Gestão 2023-26, para Vânia Maria Machado.

DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde teve início às 14h14min, 

com a presença dos Conselheiros acima nominados e sob a coordenação da 

Presidente do CES/SC, Maria Izabel Girotto. A Presidente questionou se todos 

tinham recebido a Ata da reunião Ordinária de 05 de fevereiro de 2025 e na 

sequência colocou para votação, sendo aprovada por unanimidade.

ITEM I –  Prestação de Contas 3º Quadrimestre/2024

A Gerente de Planejamento em Saúde da Secretaria Estadual de Saúde/SC 

(GPLAN/SES),  Manoela  Vieira  de  Bona  Schlickmann,  apresentou  o  tema, 

explicando  o  3°  Relatório  Detalhado  do  Quadrimestre  Anterior  de  2024, 

ressaltando que atingimos o limite mínimo para aplicação em ações e serviços 

públicos de saúde de 12%, alcançando 15,09%. Ressaltou também a criação 

do Painel PES 2024-2027, ferramenta criada em parceria entre a Gerência de 

Planejamento  em  Saúde  e  o  Centro  de  Informações  Estratégicas  para  a 

Gestão do SUS de SC. Essa plataforma permitirá não apenas a visualização, 

mas  também  o  monitoramento  dos  indicadores  de  saúde,  promovendo  a 

transparência  e  fortalecendo  a  participação  social.  A  Gerente  da  GPLAN 

convidou  o  coordenador  CIEGES/SC,  Eduardo  Macário,  para  demonstrar  o 

referido  instrumento  criado  entre  as  áreas  acima  citadas.  A Presidente  do 

CES/SC  agradeceu  e  parabenizou  os  servidores  pela  apresentação.  Ela 

também mencionou  que  recebeu  um convite  para  participar  da  reunião  do 

Comitê de Desjudicialização em Saúde da SES e PGE, que ocorreu em 25 de 

fevereiro  de  2025.  No  entanto,  devido  ao  convite  ter  sido  recebido  muito 

próximo ao evento, não foi possível remanejar sua agenda para comparecer à 

reunião. Disse que o Conselho tem o desejo de acompanhar os trabalhos do 

referido Comitê. A Gerente da GPLAN/SES informou que o Comitê está sendo 

estruturado e que a primeira reunião teve como objetivo definir os Grupos de 
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Trabalho. Salientou ainda que, dentro do formato quatrimestral, trará a pauta 

com informações sobre o que será trabalhado no Comitê, incluindo temas e 

encaminhamentos.  Além  disso,  levará  a  solicitação  deste  Conselho  para 

participar do Comitê na próxima reunião. O Conselheiro Braz Vieira saudou a 

equipe da GPLAN e a SES/SC pelo investimento realizado na área de saúde e 

pelo incremento verificado na Política Hospitalar Catarinense. Ele ressaltou que 

acredita  que  os  usuários  também  estão  satisfeitos  com  essas  melhorias. 

Posteriormente, enfatizou que a SES/SC merece uma Moção de Aplausos em 

reconhecimento ao valor investido na área de saúde. O Conselheiro Vinícios 

André Bof felicitou a equipe pela criação do Painel de Indicadores da Saúde, 

que permite ações efetivas baseadas em dados concretos. Ele solicitou o envio 

do  3°  Relatório  completo  para  análise  e  acompanhamento  das  ações  do 

CES/SC. O Conselheiro Alexandre Cunha dos Santos reforçou a solicitação do 

Relatório completo, destacando a importância do acompanhamento dos dados. 

Ele parabenizou a GPLAN/SES-SC pelo trabalho desenvolvido. O Conselheiro 

Ernani Lange S. Thiag destacou a importância de reconhecer e valorizar os 

esforços positivos na administração pública, especialmente na área da saúde. 

Ele  questionou  a  efetiva  participação  da  sociedade  na  gestão  da  saúde  e 

solicitou  dados  sobre  o  absenteísmo  de  usuários  do  SUS,  incluindo  o 

percentual  de  faltas  injustificadas  em  procedimentos  eletivos.  Além  disso, 

ressaltou a necessidade de analisar as causas do absenteísmo e repensar a 

responsabilização dos usuários, considerando a importância da utilização de 

tecnologias  para  otimizar  a  gestão  da  saúde  e  reduzir  o  desperdício  de 

recursos públicos. O Conselheiro Alexandre Cunha dos Santos salientou que o 

Ministério  Público  verificou a  situação das faltas  em consultas  do SUS em 

Chapecó e identificou falhas na comunicação. Essa constatação evidencia a 

necessidade de uma análise multifacetada do absenteísmo. A Presidente do 

CES/SC, Maria Izabel Girotto, recordou que há cinco anos, vivíamos o início da 

pandemia  de  covid-19  e  prestou  homenagem  aos  trabalhadores  e 

trabalhadoras que enfrentaram esse período desafiador. Ela também fez uma 

reverência  aos  que  perderam  a  vida  durante  a  pandemia,  um  momento 

delicado  e  difícil  para  todos.  O  Conselheiro  Sebastião  Ferreira  Nunes,  em 

seguida,  solicitou  um  minuto  de  silêncio  em  homenagem  às  vítimas  da 
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pandemia,  e  a  Presidente  acatou  a  solicitação,  observando  um  minuto  de 

silêncio em respeito às vítimas. 

ITEM  II  –  5ª  Conferência  Estadual  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da 

Trabalhadora  Parecer da Comissão de Legislação e Princípios sobre a 

Legalidade das Conferências Macrorregionais; 

A Presidente Maria Izabel Girotto passou a palavra ao Coordenador Agostinho 

Luiz  Schiochett.  O Coordenador iniciou sua fala cumprimentando a todos e 

destacando  a  necessidade  de  alguns  municípios  definirem  agenda  para  a 

realização da conferência municipal, conforme agenda das Macrorregiões do 

Estado de Santa  Catarina  já  estabelecida.  Ele  ressaltou que os  municípios 

enfrentam  dificuldades  devido  à  agenda  curta  e  às  eleições  municipais 

recentes, o que exige uma atenção especial. Comunicou que na última reunião 

da Comissão Organizadora da 5ª CESTT/SC, ficou definido que as reuniões 

serão  realizadas  semanalmente  para  melhor  atender,  acompanhar  e  definir 

estratégias para a realização da 5ª CESTT/SC. O Coordenador Agostinho Luiz 

Schiochett  destacou  o  empenho  de  todos  na  realização  da  5ª  CESTT/SC, 

confiante de que o evento será um sucesso.  Além disso,  ele  estendeu um 

convite para que todos participem ativamente do processo, especialmente nas 

Macrorregiões,  onde  é  possível  aprender,  compartilhar  ideias  e  entender 

melhor a realidade do estado catarinense. Essa participação ativa é essencial 

para o sucesso  da 5ª CESTT/SC. O Secretário-Executivo do Conselho, José 

Carlos da Cruz, destacou a demanda da cidade de Florianópolis em relação ao 

prazo limite de 15 de abril de 2025 para a realização das etapas municipais 

e/ou regionais da 5a CESTT/SC. Ele destacou que a Mesa Diretora concorda 

que eles poderiam realizar após essa data, já que não haveria impacto nas 

próximas fases.  Ele  lembrou que a  Macrorregional  da Grande Florianópolis 

acontecerá em junho, mas que a decisão final cabe ao Pleno. O Conselheiro 

Sebastião  Ferreira  Nunes  informa que  o Regimento  Interno  aprovou  e 

estabeleceu que as Fases Municipais e/ou Regionais da 5a CESTT/SC sejam 

realizadas até  o  dia  15  de  abril  atual.  Registra  que  considera adequada a 

ampliação do  prazo  para  a cidade de  Florianópolis,  contanto que  seja 

estendido  a  outros  municípios  que, eventualmente, apresentem  a  mesma 

demanda. Destaca,  por exemplo,  que  a  senhora  Cléa  Aparecida  Clemente 

Giosole,  Coordenadora Macrorregional  do Planalto Norte-Nordeste de Santa 
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Catarina,  mencionou a  dificuldade  do  município  de  Joinville  em  realizar  a 

conferência municipal  dentro do  prazo  estipulado no Regimento Interno.  Até 

mesmo a cidade  de Laguna questionou a possibilidade de  modificar a data 

para  a  execução desta fase.  Alexandre  Cunha  dos  Santos, Conselheiro, 

ressalta que o CES/SC apenas sugere e não estabelece que as Conferências 

Municipais  aconteçam nesse  período,  havendo a possibilidade de extensão 

desse  prazo.  O  Conselheiro  Braz  Vieira  questionou  se  existe algum 

impedimento jurídico e/ou financeiro. Caso não haja impedimento e/ou dano ao 

processo da Conferência,  ele  não vê  obstáculo.  A Conselheira Vânia Maria 

Machado  propõe  que  possamos  identificar o  melhor  caminho,  sugerir  e 

flexibilizar,  trabalhando juntos  para auxiliar os municípios  que  enfrentam 

dificuldades. Ela sugere que o  Regimento  Interno da Conferência não seja 

modificado,  mas que  haja uma  decisão do  Pleno  que permita à Comissão 

Organizadora  ouvir  as necessidades do  município  e  determinar a  melhor 

estratégia para  satisfazer a  demanda,  sem  comprometer a  realização  das 

Macrorregionais.  O Secretário-Executivo  do Conselho,  José Carlos  da Cruz 

salienta que o Pleno pode autorizar a Comissão Organizadora a estabelecer a 

data  limite  por  Macrorregional,  conforme  sugestão  do  Conselheiro  Fábio 

Gaudenzi de Faria. A Conselheira Vânia Maria Machado lembra também que 

as Conferências Livres tem o mesmo prazo de 15 de abril, porém também é um 

prazo a  Conferência  Estadual,  podendo a  Comissão Organizadora  adequar 

conforme necessidade do município. 

ITEM  III  –  Parecer  da  Comissão  de  Legislação  e  Princípios  sobre  a 

Legalidade das Conferências Macrorregional

O coordenador  Alexandre Cunha dos Santos destacou que a Comissão de 

Legislação e Princípios sobre a Legalidade das Conferências Macrorregionais, 

após analisar o Ofício 076/CMS/2023/2025 do Conselho Municipal de Saúde 

de Criciúma e as orientações do Secretário-Executivo do Conselho Nacional de 

Saúde,  decidiu  informar  aos  interessados  que  todas  as  etapas  da  5ª 

Conferência Estadual de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora estão em 

conformidade com o Regimento Interno do CES/SC. O Conselheiro Sebastião 

Ferreira Nunes informou que a questão levantada foi discutida na reunião da 

CISTT, realizada em 4 de fevereiro de 2025. Em decorrência de sua natureza 

consultiva, a CISTT encaminhou a questão ao Pleno, conforme registrado na 
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ata da reunião. Dessa forma, o Conselheiro considera fundamental que uma 

resposta  seja  elaborada  para  o  interessado  A  Conselheira  Vânia  Maria 

Machado expressou sua preocupação com a elaboração adequada de uma 

resposta  ao  CMS  de  Criciúma.  Ela  enfatizou  a  função  da  Comissão 

Organizadora, conforme definido no Capítulo X, Das Atribuições, Artigo 24 do 

Regulamento Interno da 5ª CESTT/SC. O Secretário-Executivo do Conselho, 

José  Carlos  da  Cruz,  destaca  que  o  Regimento  Interno  da  Conferência 

(Resolução nº 006/CES, de 9 de outubro de 2024) não obstaculiza a realização 

de conferências municipais. De acordo com o Capítulo V - Da Realização das 

Etapas da 5ª CESTT, artigos 7º e 8º, o Regimento Interno até incentiva essa 

realização.  Diante  disso,  sugere-se  que  o  CES/SC  autorize  a  Comissão 

Organizadora  a  elaborar  uma  resposta,  assim  como  fez  a  Comissão  de 

Legislação e Ética, a fim de esclarecer devidamente ao Conselho Municipal de 

Criciúma.  A  Presidente,  Maria  Izabel  Girotto,  lembrou  que  a  principal 

reclamação  do  Conselho  Municipal  de  Saúde  de  Criciúma  diz  respeito  à 

indicação  de  delegados  a  partir  da  Conferência  Municipal,  contrariando  o 

Regimento  Interno  da  5ª  CESTT.  Ela  reforçou,  no  entanto,  que  o  CES/SC 

permanecerá comprometido com a realização da Conferência, que tem caráter 

inclusivo  e  permite  a  participação  de  todos  os  municípios.  O  Conselheiro 

Alexandre Cunha dos Santos salientou que o Conselho Nacional  de Saúde 

emitiu  uma  orientação  específica  para  o  Conselho  Municipal  de  Criciúma, 

abordando possíveis discordâncias entre os Conselhos. Já o Conselheiro José 

Adelino Alves enfatizou a necessidade de resolver essa questão o mais breve 

possível, a fim de evitar que ela afete negativamente o sucesso da Conferência 

Estadual.

ITEM IV – Informes I  

A Presidente Maria Izabel Girotto informou a chegada do Secretário de Estado da 

Saúde, Diogo Demarchi Silva e na sequência passou a palavra para ele. O Secretário 

cumprimentou  a  todos  e  parabenizou  a  Presidente  pela  eleição,  mesmo tendo 

realizado uma ligação para cumprimentá-la no dia da eleição, a qual não pode 

participar  por  conta  de  outra  agenda.  Ressaltou  que  mesmo  em  meio  há 

compromissos que o possibilitou chegar só mais tarde, ele fez questão de estar 

presente  na  plenária  para  a  frisar  seu  apoio  aos  eleitos,  Maria  Izabel 

Girotto/Presidente  e  ao  Vice-Presidente  Agostinho  Luiz  Schiochett. Depois 

6

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

180

181

182

183

184

185

186

187

188

189

190

191

192

193

194

195

196

197

198

199

200



7

compartilhou algumas das ações da SES/SC para 2025 de interesse, que dialogam, 

do Conselho Estadual de Saúde. Destacou que participou de um debate sobre o 

tema em audiência pública na tarde desta quarta-feira, na Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina sobre o aumento da população em situação de rua  que requer ações 

multifatoriais.  Ressaltou  mais  uma  vez  sua  disponibilidade  para  prestar 

esclarecimentos em respeito ao Conselheiros e ao Controle Social, considerando a 

importância  desse  papel,  papel  do  Conselho  frente  a  população.  O  Secretário 

pontuou ainda seu empenho em manter  oc compromisso já  assumidos com o 

CES/SC como o da aquisição de uma VAN que ainda não teve o processo concluído, 

devido  há  complexidade  do  processo  em  si.   E  por  fim,  fez  um  pedido  aos 

Conselheiros  em  relação  ao  combate  da  Dengue,  pois  apesar  das  mídias 

propagarem que o Estado Santa Catarina comparado ao ano de 2024 mantem 

melhores índices, necessitamos manter o estado de alerta. Aproveita o espaço para 

registrar esse apelo, considerando que o pico da Dengue é abril/maio, necessitamos 

evitar a proliferação do mosquito, pois essa é a melhor vacina contra a dengue. A 

Presidente Maria Izabel Girotto agradece a presença e as palavras de apoio do 

Senhor Secretário e frisa a importância de Hora de se preocupar e orientar, por mais 

simples cuidar de água parada e repelente, necessitamos manter o empenho no 

sentido  de  propagar  as  orientações.  O  Conselheiro  Sebastião  Ferreira  Nunes 

parabeniza o Secretário de Estado de Saúde pelos trabalhos frente a dengue e 

pontua que lamenta a demissão de Agentes  Comunitários em um dos municípios da 

Região da Foz do Iguaçu, necessitamos envolver a população para que tenhamos o 

resultado de contenção da dengue tão desejado. O Conselheiro José Adelino Alves 

pede atenção aos gargalos que a própria expansão urbana cria como sendo um 

ponto importante de atuação para a contenção, não propagação da dengue. O 

Conselheiro  Alexandre Cunha dos Santos questiona qual a previsão em relação ao 

cenário do ano passado para este em relação a dengue.  Secretário de Estado da 

Saúde, ressaltou que a SES/SC desde junho/junho de 2024 se preparara de uma 

para a próxima temporada, pois a Vigilância Sanitária já tinha previsto que no mês de 

novembro aumentaria o número de casos, assim estamos trabalhando no 

Plano de contingência. Nossa preocupação é que possamos seguir atentos as ações 

necessárias para mantermos o declínio da dengue. O Conselheiro Sebastião Ferreira 

Nunes,  febre  amarela,  como  vai  ocorre  a  vacinação  em  Santa  Catarina.  O 

Conselheiro Fábio Gaudenzi de Faria explicou que a Vigilância fez os alertas e por 
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conta dos  Em relação a febre amarela MS  está intensificando, porém o estado de 

santa catarina te uma questão particular,  pois tínhamos uma área que não era 

contemplada pra vacinação, hoje resultando em adultos não vacinados, preocupação 

que necessita ser área amarela.

ITEM V – Informes II 

A Conselheira Vânia Maria Machado comunicou sua eleição como Coordenadora 

titular da CISTT, com o Conselheiro Vinícios André Boff como suplente. Comunicou 

também que, na reunião da CISTT, em 11 de março de 2025, foi discutido sobre a 

definição do coordenar da Comissão Organizadora da 5ª Conferência Estatual de 

Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora,  questionando a condução do processo 

onde foi indicado o Conselheiro Agostinho Luiz Schiochetti, pois pensam que  sendo 

a Conferência voltada para o trabalhador e trabalhadora, a representatividade da 

coordenação deva ser de um representante da classe trabalhadora.  Sobre o Projeto 

"Articulação  das  Comissões  Intersetoriais  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da 

Trabalhadora foram pré-definidas as datas: Etapa Virtual em 30 de maio e presencial 

nos dias 09 e 10 de junho de 2025. E disse que a CISSTT  solicita que o Conselho 

Estadual de Saúde que convide o Ministério Público do Trabalho  para participar da 

próxima  reunião  da  CISTT,  possibilitando  esclarecimentos  sobre  a 

RECOMENDAÇÃO Nº 027042.2025 veiculada.  A Presidente Maria Izabel Girotto 

parabeniza aos eleitos para a Coordenação da Comissão Intersetorial de Saúde do 

Trabalhador e da Trabalhadora e agradece a liderança anterior pela dedicação frente 

a  referida  Comissão.  O  Conselheiro  Alexandre  Cunha  dos  Santos  solicitou 

autorização do Conselho Estadual de Saúde para seu projeto de pesquisa, que foi 

colocado  em  votação  e  aprovado  pelo  Pleno.  O  Conselheiro  Agostinho  Luiz 

Schiochetti pediu apoio da SES/SC para publicizar as Macrorregionais, visando um 

alcance mais amplo,  já  que o estado possui  essa estrutura.  Além disso,  como 

Coordenador  da  5ª  Conferência  Estatual  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da 

Trabalhadora,  ele  se  comprometeu  a  garantir  um  processo  democrático  e 

participativo, onde todas as vozes sejam ouvidas. O Conselheiro Sebastião Ferreira 

Nunes lembrou da votação para convidar o Ministério Público do Trabalho para a 

próxima reunião da CISTT, para esclarecer a RECOMENDAÇÃO Nº 027042.2025.A 

Presidente Maria Izabel Girotto submeteu à votação o pedido, que foi aprovado por 

unanimidade.  Após  a  votação,  a  presidente  agradeceu a  presença de  todos  e 
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encerrou  a  reunião.  Por  fim,  a  Secretaria  do  CES/SC  lavrou  a  presente  ata, 

registrando os principais pontos discutidos e deliberados durante a reunião.

                                                                  Florianópolis, 12 de março de 2025.

9

268

269

270


